



## 渠县凝心聚力 建设川渝最美生态滨江文化名城

### 创新形式讲政策

#### 让党的声音“全覆盖”



“党的十九大把誓宣,坚决打赢脱贫攻坚战;保证二零二零年,贫困帽子全摘完……”一场秋雨过后,渠县三汇镇的新胜村变得凉爽起来。接到村委会的通知后,父老乡亲从四面八方赶来,聚集在一个农家院坝,欣赏78岁退休教师胡美华自编自导自演的“方言快板”。胡美华把党的十九大精神编写成押韵的台词,采用川剧唱腔、“车车灯”、“莲花闹”等表演形式进行宣讲,短短1个小时的表演,现场响起20多次掌声。

如此热闹的场景,无论是数九严冬还是炎炎夏日,都能在渠县广袤的农村看到。因为,像胡美华一样的基层理论宣讲员,渠县共有983名。

在宣讲党的方针、政策实践中,渠县成立了县委宣讲队、乡镇部门宣讲小分队、基层理论宣讲员三支宣讲队伍,实行“县乡村”三级联动,加强宣讲队伍建设。为丰富宣讲内容,渠县通过集体备课、相互赛课、群众点课等方式,统编宣讲教材,将抽象理论转化为群众感兴趣的“大白话”、“大实话”,让群众听得明白、听得清楚,深受欢迎。

渠县还不断创新理论宣讲形式,以座谈会、院坝会、农民夜校、坝坝讲坛、田间课堂、“村村响”乡村大喇叭等群众喜闻乐见的方式,从退休干部、乡贤能人中遴选组织了一支宣讲队伍,让他们从群众的视角、用通俗的语言,开展各类主题宣讲活动,实现党的声音“全覆盖”,切实让党中央和省市区重大决策部署在宕渠大地落地生根、开花结果。

### 放下架子听民意

#### 俯身“下访”接地气



“意识形态工作是‘一把手工程’,必须把意识形态工作责任扛在肩上、抓在手上!”渠县县委书记苟小莉说,为促进各级党组织一把手落实意识形态工作主体责任,县委还把意识形态工作列为单项目标考核,并通过督查、巡察等措施,建立严格的问责制度,压实责任。

作为“一把手”,如何落实好意识形态工作主体责任?如何创新开展相关工作?渠县县委常委、宣传部部长陈晓军作了一些大胆的尝试。

2018年1月10日上午,陈晓军带领几名党员干部,自费买了5斤肉、几个卤菜,提了一罐白酒,到贵福镇龙骨村请村民吃饭。“吃饭不是目的,而是通过这种方式,真正与当地村民交朋友,收集社情民意,帮助他们解决实际问题。”陈晓军说,这是他们第一次尝试这样开展工作,没想到效果非常好。

“在饭桌上,有群众提出了一个困扰了他们多年的问题。”陈晓军告诉记者,当地有条小河,夏季经常涨水。村民曾多次自发筹钱修桥,但由于人心不齐,连1万元的预算款也

始终没凑够。“这样,我回去后就开会研究,看能不能由我们宣传部筹集一部分钱帮你们修桥!”还没下饭桌,陈晓军就当场表态,现场立即响起热烈的掌声。几天后,承诺兑现,不到1个月,这座桥就修好了。

放下架子听民意,俯下身子接地气,党员干部真心诚意对待群众,群众才会真正对党员干部敞开心扉。“干部的工作作风不转变,老百姓就不可能把你当朋友。”开展这个活动之前,陈晓军曾专门召开会议,帮助大家树立“接地气”的思想观念,随后,全体党员干部“下访”的活动迅速全面铺开。

“没有发现问题,就是最大的问题。”渠县县委始终坚持问题导向,要求党员干部必须为老百姓解决实际问题。宣传部组织党员干部主动“下访”的创新举措,实施不到1周就收集到了20多个问题,其中超过40%的问题在当月就得到了基本解决,其余问题则全部列入解决计划,按“任务书”和“时间表”逐步解决。

### 压实责任抓落实

#### 奏响凝心聚力“最强音”



“弟子规,圣人训,首孝悌,次谨信……”2018年10月31日至11月1日,达州市意识形态工作现场会在渠县召开,与会人员参观的首站是渠江镇第三小学。校园内,1000余名师生身着汉服盘坐在操场上,齐声诵读国学经典《弟子规》。校长郑小军说,学校每周开设国学讲堂,对学生从小浸润国学文化,致力于读书立德、点亮心灯。意识形态工作的责任落实得如此到位,受到与会人员点赞。

渠县严格对标中央和省、市关于意识形态工作的重大决策部署,压实意识形态工作责任,成立了以县委书记任组长的意识形态工作领导小组,每季度专题研究意识形态工作。并以签订责任书的形式,层层建立台账,层层抓好落实,构建起靠制度规范、按制度运行、用制度管理的工作格局。

面对基层意识形态工作基础不扎实、载体不丰富等短板,渠县从设施阵地、活动内容、要素保障等方面积极探索,结合实际推出了设施阵地“7+N”模式:“7”是共性要求,即一个文化活动现场、一个统一标识、一支宣传队伍、一个讲堂(坛)、一个宣传专栏、一面文化墙、一套制度;“N”是个性特色,即各乡镇部门推出的创新方式,以突出共性,彰显个性。

意识形态工作不断创新,在宕渠大地上凝聚起蓬勃向上的力量,奏响了凝心聚力的“最强音”。近年来,渠县围绕建成“四川东出北上综合交通枢纽重要节点、四川乡村振兴示范区、川渝最美生态滨江文化名城”三个新定位,逐步构建起建成区50平方公里、人口50万的中等城市主骨架,各项事业蓬勃发展,成功跻身“中国西部百强县”行列,于2019年5月列入四川省县域经济发展先进县。

(曾业)

秋高气爽,雨过天晴,蓝天白云下的宕渠城乡格外靓丽——山川大地水天一色,千里江山钟灵毓秀。道路、农田、河流、高楼相映成辉,宛若一副着色恰好的水墨画卷。渠县的美丽,离不开那些一直在为她“美颜”的奋斗者,他们在宕渠大地上凝聚起蓬勃向上的强大力量。

在全力推进经济社会高质量发展的同时,渠县高度重视意识形态工作,自觉担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务,不断创新理论学习宣讲形式,努力建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态,擦亮了“古賈国都·悠然渠县”品牌。

2019年以来,渠县意识形态工作富有地域特色、有机融会贯通,工作责任制落实到位,标准化建设敢于试、放开闯,对创新意识形态工作进行了有益的探索,受到中宣部肯定,并在第十八届全国新任宣传部长培训班上作经验交流。